附件1

天宁区“金融支持实体经济百日行”

活动工作方案

为深入贯彻落实《天宁区关于组织开展“稳增长、调结构、促转型、金融支持实体经济百日行”活动的通知》工作要求，加大金融支持力度，创新创优金融服务，进一步提升银企融资对接活动成效，努力为全区重点企业提供资金支持和政策保障，特制定天宁区“金融支持实体经济百日行”活动工作方案：

一、建立协同推进体系
（一）建立工作体系。开发区管委会、各街道、区发改局、区经信局、区科技局、区财政局、区商务局、区房管局、区金融办、各银行天宁支行建立区级联席会议制度，联席办公室设在区金融办，具体负责各相关“金融支持实体经济百日行”活动的组织推进、协调推进和评估总结等工作；各相关部门按月通报经济运行情况和部门相关工作情况；各银行天宁支行负责落实区级支行挂钩企业融资需求，按月统计融资对接进展情况。    

（二）形成工作方案。各级各部门要形成本地区、本部门的工作方案，总结活动的实施经验、成效和问题，讨论解决融资对接企业和重点挂钩联系企业中的问题，协调解决为企业提供金融服务过程中遇到的困难和问题。各单位落实一名“金融支持实体经济百日行”活动专职联络人，负责本单位“金融支持实体经济百日行”活动的信息沟通，协调落实等具体工作。

二、开展政银企对接

全面组织开展企业走访，送政策、送服务、解难题、增信心，深入开展银企对接，推动经济结构和产业结构转型升级。

（一）区发改局、区经信局、区科技局等各有关部门要根据本部门职能，对“十大产业链”“双百行动”“十百千”等重点企业保持密切联系，通过实地走访、调研座谈等形式，了解企业生产经营、资金周转、发展策略等方面的情况，促进银企对接。

（二）各级各部门要结合条线和行业政策，结合工作实际，全面贯彻落实国家和省市“稳增长、调结构、促转型、惠民生”等一系列经济政策和金融措施，切实提高政策的执行率和知晓度，充分发挥金融效应。金融机构要加大对实体经济、中小企业和“三农”的信贷投入，积极推进小额贷款保证保险试点，缓解小微企业融资难、担保难；区房管局要贯彻落实上级部门创优土地和房屋等资产抵押登记管理办法，企业和个人在办理土地和房屋抵押登记时，登记部门不再要求对抵押房地产的价值进行评估，其抵押价值由抵押当事人双方协商议定；区商务局要认真贯彻国务院、省市关于支持外贸稳定增长意见，进一步加大政策扶持，确保全年外贸稳定增长等。

（三）各银行天宁支行要全力扩大信贷总量，积极向上争取政策，优化信贷结构，全面推动融资创新。在服务好天宁区金融支持实体企业融资服务挂钩联系点的基础上，结合我区实际排出各银行天宁支行重点挂钩联系企业名单，报天宁区金融办和市级机构备案，在百日行活动期间至少要为挂钩企业在融资理财、资金结算、信息咨询以及生产经营管理等方面办一件实事，帮助挂钩企业加快办理信贷融资项目的立项、申报、授信、审批，并开辟业务办理快速通道，提高企业资金需求满足程度，全面确保三季度末及全年信贷目标的落实。

三、积极拓展融资渠道

坚持一手抓间接融资，一手抓直接融资，积极顺应政策变化，把握发展机遇，加快提升直接融资能力，多渠道扩大社会融资规模。

（一）各街道、区各有关部门要积极抢抓新股发行和多层次资本市场体系建设等重大机遇，坚持把加快企业股改作为推动企业上市工作的重中之重，作为提升企业直接融资能力和产业发展水平的关键。加快培育上市后备企业，全力争取符合条件的企业在主板及“新三板”等其他场外交易市场上市挂牌。

（二）各街道、区金融办、区财政局积极运用企业债券和银行间市场债务融资工具，协调解决相关增信、担保等问题，引导承销机构降低融资成本。积极引入保险资金直接投资重大项目，运用商业保险工具促进实体经济发展。

（三）积极发展科贷、农贷业务，区金融办配合省、市部门，组织辖区内小贷公司积极开展征信系统接入申报，加强信息沟通，完善申报资料，确保全区小贷公司业务系统顺利接入金融信用信息基础数据库，事项信息共享和风险联防。

（四）区发改局要积极和上级部门对接，争取国家、省有关新兴产业创投引导基金与我区企业合作，引导创投基金，产业引导基金等建设“十大产业链”，引进创投和股权投资管理机构，鼓励创投和股权投资企业与我区高新技术企业融合发展。

四、合力防范金融风险
各街道、各部门、各金融单位要认真执行条线、行业文件精神，确保做到对各类金融风险事件早发现、早报告、早协调、早处理，切实防范和化解企业资金链、担保链风险。充分发挥政府引导、企业自救和金融保障作用，加强政银企协同，实行分类处置。
五、宣传跟踪落实情况

各级各部门要积极开展各项宣传工作，综合运用多种方式开展推广，及时向联席会议办公室报送对活动中的创新举措、特色亮点及阶段性成果。区委宣传部要加大舆论宣传力度，及时报道金融支持实体经济发展的成果和经验。联席会议办公室将联合相关部门组织本活动成效的评估。

