关于转发《市政府办公室关于做好

雨雪冰冻天气应对工作的通知》的通知
 
郑陆镇、各街道，区各部委办局、公司: 
现将《市政府办公室关于做好雨雪冰冻天气应对工作的通知》转发给你们，请认真贯彻执行，根据职责分工，各负其责，密切配合，切实保障人民群众正常生产生活秩序。
附件：《市政府办公室关于做好雨雪冰冻天气应对工作的通知》

常州市天宁区人民政府办公室   
2018年1月24日        
市政府办公室关于做好

雨雪冰冻天气应对工作的通知

各辖市、区人民政府，市各委办局，市各公司、直属单位：

根据气象部门预报，本周受冷暖空气频繁交汇影响，我市将出现低温雨雪天气，其中24日夜里到25日将出现大到暴雪过程，可能出现明显积雪，27-28日还有一次较明显的降雪过程，27日最低气温可达-3到-4℃，有冰冻。市委、市政府领导高度重视，费书记专门作出批示。1月24日上午，市政府召开专题会议，部署雨雪冰冻天气应对工作，要求各地各部门密切关注天气变化，做好各项应对准备，及时启动应急预案，确保有效防范和降低恶劣气候带来的灾害风险和损失。为进一步做好雨雪冰冻天气应对工作，确保人民群众生产生活秩序正常、城市安全有序运行，现就有关事项通知如下：
一、高度重视雨雪冰冻天气防范应对工作。各地各部门要认真贯彻落实市委、市政府领导同志的要求，克服麻痹思想和侥幸心理，加强对雨雪冰冻天气应对工作的组织领导，层层落实防灾减灾抗灾救灾责任制，加大工作力度，采取有力措施，确保工作到位、人员到位、措施到位，切实维护人民群众生命财产安全和生产生活秩序，最大程度减少灾害造成的损失。要认真总结上一轮雨雪天气应对工作经验教训，根据《常州市气象灾害应急预案》、《常州市扫雪除冰应急预案》等进一步完善本地区本行业相关应急预案，强化人员、物资准备，认真做好扫雪除冰各项准备工作。

二、加强监测预警和信息发布。气象部门要加强分析会商，密切关注天气变化趋势，及时做好雨雪、强降温天气过程的监测、预报、预警工作。对可能发生的灾害性天气过程，各地各部门要结合实际，充分利用广播、电视、网络、报纸等媒体，以及电子显示屏、手机短信等渠道，及时向社会公布灾害预警信息和防灾减灾提示。各辖市（区）、镇（街道）和单位收到雨雪冰冻天气预测预警信息后，应及时组织通知受影响的群众，做好防灾避险准备。

三、维护交通运输安全畅通。各地和公安、交通运输、铁路、民航、海事等部门以及有关经营管理单位，要把保证交通运输安全畅通作为首要任务，根据天气情况，及时启动应急预案，狠抓各项安全措施的落实。公安、交通运输部门要组织加强对事故多发路段的巡逻，科学运用封路、警车带道、间断放行、车辆分流、除雪除冰防滑等措施，尽力减少雨雪冰冻天气对公路交通的影响，全力保障高速公路、国省干道的安全畅通。铁路部门要充分考虑雨雪天气导致客流骤增的情况，加大运力配置，加强设备设施检查整修，确保安全畅通。民航部门要针对雨雪冰冻天气对机场和飞行器可能造成的影响，落实各项安全防范措施，及时清除跑道、飞机上的冰雪，确保飞行安全。各地各有关部门要密切协调配合，妥善安排好滞留旅客和司乘人员的食宿、医疗等服务工作，切实维护良好的交通运输秩序。

四、确保人民群众正常的生产生活秩序。各地各有关部门要采取有力措施，确保雨雪冰冻等灾害天气情况下群众的正常生活和市场供应。城乡建设、交通运输、电力、通信等部门要加强城乡各项基础设施的安全检查和故障抢修，防范雨雪天气对电力通信设施的影响，做好供水、供电、供气、公交、通讯等保障工作，防止出现大面积、长时间停供停运现象。城管部门要加强组织领导，组织协调全市扫雪除冰工作，最大限度减轻雨雪冰冻天气对道路交通和居民安全出行的影响。园林绿化部门要组织做好公园绿地、道路绿地的扫雪除冰工作。房管部门要做好危旧房屋的除险加固，确保安全。商务、粮食、物价等部门要组织做好粮油肉蛋菜奶等市场供应，加强市场监管力度。卫生计生、商务等部门要确保医院、商场等与人民生活密切相关的单位机构正常运营，满足人民群众基本生活需求。农业部门要做好农作物防寒、防冻、防渍工作，以及设施大棚、畜禽棚舍等保温增温工作，确保生产安全。

五、切实加强值守应急工作。各地各有关部门及应急管理机构要进一步加强值守应急工作，严格落实24小时值班和重要时段领导带班制度，值班人员要坚守岗位，随时关注天气变化情况，及时了解雨雪冰冻灾情，确保通信联络畅通，遇有紧急重大情况，要按规定及时报告。
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