第三届常州市道德模范评选天宁区候选人名单及简要事迹
候选人名单
助人为乐模范

尤辉（中国好人、省“三创三先之星”）、夏云秀（常州好人）

见义勇为模范

林建利（中国好人）、丁耀芳（常州好人）、

诚实守信模范

周春雷（常州好人）、章友清（常州好人）

敬业奉献模范

黄峰（全国优秀环卫工人）、杨帆（江苏好人）

孝老爱亲模范
翁雪坤（中国好人）、周朝晖（中国好人）
简要事迹
助人为乐模范

尤辉，1980年出生，常州市锐点电脑科技有限公司总经理，雷锋科技服务站站长。2003年，尤辉开始为小区居民免费维修电脑，2005年成立雷锋科技服务队，至今已累计为全市居民免费维修电脑上万次上万小时，人称“80后雷锋”。他先后被省、市、区评为“百佳好事实事”，常州市“十大杰出青年”，江苏省“优秀共产党员”，江苏省2012“三创三先之星”，2012年“中国好人”。

夏云秀，她是一名普通的退休教师，却被常州市委宣传部长徐缨亲切地称为“民间宣传部长”，她就是红梅新村的夏云秀，孩子们都亲切地叫她夏奶奶。如同她的名字一样，她闪光的义举恰似一抹夕阳秀红了一方云天。她设立了夏云秀美德基金，扶贫帮困，助人为乐，无私奉献，以人格的魅力诠释了社会和谐的内涵，用蹒跚的步伐丈量着文明的里程。她没有惊天动地的壮举，只是以她特有的方式在社会和谐的海洋里注入了涓涓细流。自2008年以来，她连续三年被评为天宁区“五老”先进个人，07年以来被评为“常州市百佳文明市民”，2012年“常州好人”。
见义勇为模范

林建利，2009年3月22日，常州“化龙巷”论坛里一篇名为《寻找英雄：今日上午，清潭兰园一女子跳河轻生，幸得获救》的图文帖激起了“轩然大波”：一名男子下河救起轻生女子，上岸后不留姓名悄悄离去。英雄那救完人后洒脱离去的背影感动了众多网友，并引起了《常州日报》、《现代快报》等众多媒体记者的关注。一番“人肉搜索”后，勇下冰河救人的林建利就这样突然成了名，经采访得知，少年时期的他就曾在故乡救过落水的同学。林建利被评为2009年感动常州的十大人物之一，2011当选“中国好人榜见义勇为好人”。
丁耀芳，2010年晚，正在散步的青竹苑社区居民丁耀芳将一名落水者救出。其实，这已经不是丁耀芳第一次救人了。68岁的老丁身后还深深隐藏着许多感人故事：丁耀芳曾是一位军人，1967年，他在部队里救过一个孩子。1996年，退伍回家的老丁又在常州救起一名女孩。“赠人玫瑰，手留余香”，丁耀芳赠出的不仅是玫瑰，而且是将自己的生命一并托付，明知道危险却任然义无反顾。从二十出头的小伙，救下第一条生命；再到如今，3次舍生取义，依然是义无反顾，丁耀芳的一生都在践行着大爱。2012年，他被评为“常州好人”。
诚实守信模范
章友清，常州小东门调剂市场家电区的一位经营户，主要经营乘风品牌电器。自2006年入驻小东门市场以来，他一步一个脚印，坚持以“诚信”为品牌，认真对待每一个顾客，到2012年年底，所经营的“乘风”牌冰柜，不但已经成功入驻常州百年老字号“瑞和泰”，而且业务范围还在不断扩大，现已经成为常州新怡华连锁超市等超市、凌家塘批发市场、九龙大排档、各大菜场、茶叶市场的主要电器供货商，占据常州商用冰柜市场份额的70%。章友清之所以能取得这样的业绩，与其持之以恒诚信经营是分不开的。多年来，他始终坚持“以诚为本，顾客为先”的服务理念，商品品质在顾客之间的口口相传中，生意越做越大。2013年1月，他被评为“常州好人”。
周春雷，常州市文教书店总经理。二十多年前，28岁的周春雷因化工厂火灾被烧伤。逆境中他没有沉沦，也没依赖社会的救助，而是尽快摆脱了痛苦与自卑，勇敢地向命运之神挑战，自强不息，遵纪守法，诚信经营，从一个路边小书报摊起步，发展成了拥有22家分店、42家加盟店、在图书发行业中具有较高知名度的企业。2011年，文教书店销售额达1400多万元、实现利润165万元。文教书店荣获江苏省“双优诚信”书店、“全国百家文明店堂”称号。2013年2月被评为“常州好人”。
敬业奉献模范

黄峰，黄峰同志在十几年的环卫工作中，兢兢业业，一丝不苟。从1997年起，黄峰就一直从事垃圾清运工作，主要负责关河路，青山桥到五角场沿街和单位等地段生活垃圾的收集和清运。他克服种种困难，起早贪黑坚持巡回收集垃圾，每只果壳箱垃圾倒完以后还要保洁，要用毛巾擦洗两边的灰场和油污。每天清运垃圾在3吨以上，来往路程就有30多公里。2010年夏天持续高温近一个多月，黄峰同志忍着酷暑，每天准时出发，用铁锹一锹一锹地清理发酵、发臭的垃圾。他从未有一句怨言，用最真诚的行动，诠释“城市美容师”的美誉。2008年5月黄峰被常州市评为“劳动模范”，2011年5月获江苏省“劳动模范”称号。2013年2月27日，黄峰被评为“全国优秀环卫工人”，成为我市第一个获此殊荣者。
杨帆，一天晚上，常州市公安局天宁分局兰陵派出所获得重要线索：当晚11点左右，将有毒贩在光华路某网吧附近进行毒品交易。杨帆等6名干警由副所长赵晓敏带领前往抓捕。一名犯罪嫌疑人在抓捕过程中乘隙逃出包围圈，向外逃窜。当时24岁的杨帆以最快的速度第一个冲向毒贩，并一把抓住毒贩。在与歹徒的搏斗中犯罪嫌疑人掏出一把尖刀向杨帆刺来，杨帆躲闪不及，不幸被刺中左胸。被刺后的他仍然死攥住毒贩的衣服不放，并强忍着巨痛在后面追赶了近500米后，最终因流血过多倒在地上。2012年，杨帆被评为“江苏好人”。
孝老爱亲模范
周朝晖，2012年被评为“中国好人”。她虽是一名三级肢体残疾人，却是青竹苑社区居民心中的“孝老爱亲”的好人。周朝晖的奶奶今年97岁，长年瘫痪在床，大小便失禁，老人时常将屎尿拉在床上，周朝晖不嫌脏臭为老人擦身换裤，这个场面是连回家看望老人的女儿都感到“下不了手”的。为了尽可能地让老人恢复健康，周朝晖经常推着老人出门散步，将这些看在眼里的邻居们无不为他的孝心所感动。就在去年，又一场灾害降临到她家，周朝晖的父亲重病，患了血管瘤，失去了基本的劳动能力。周朝晖家里医院两头跑，安置好奶奶后就在医院守护父亲。同房的病人及病人亲属看在眼里，无不从心里敬佩周朝晖的孝心，都夸她是个孝子。
翁雪坤，现为常州市天宁区五角场西村业主委员会主任，五角场党总支第二支部书记。五角场西村是个老小区，老年人特别多，翁雪坤对老年人有种特别的感情，对老小区的老人也特别关心和尊重，尤其是孤老和独居老人，她在小区里有着四个妈妈，她像亲人一样孝敬她们，成为她们晚年的“贴心小棉袄”。 翁雪坤被评为常州市“十佳爱心邻里”、“十佳孝心”、天宁区“优秀共产党员”，2012年“中国好人”。
