
                 常天安监〔2012〕13号
关于印发《2012年天宁区危险化学品
安全监管工作意见》的通知
各街道办事处、各有关单位：

为认真贯彻落实国务院文件和省、市安全生产工作会议精神，做好2012年全区危险化学品安全监管工作，现将《2012年天宁区危险化学品安全监管工作意见》印发给你们，请各街道结合实际认真贯彻执行。 

             二O一二年三月八日

主题词：危险化学品  监管  工作  意见                   
天宁区安全生产监督管理局综合科          2012年3月8日印发 
共印18份 
   2012年天宁区危险化学品安全监管工作意见 

　　

一、指导思想 

　　认真贯彻落实《国务院关于坚持科学发展安全发展促进安全生产形势持续稳定好转的意见》（国发〔2011〕40号）精神，根据国家、省、市危险化学品安全监管工作总体部署要求，以“两重点一重大”为监管重点，以推进实施安全生产标准化为抓手，坚持制度化监管，深入开展隐患排查治理和打非治违行动，促进企业主体责任的落实和安全生产水平的提高，确保全区危险化学品领域安全生产形势持续稳定好转。 

　　二、主要目标 

　　全区危险化学品领域全面贯彻执行《危险化学品安全管理条例》（国务院令第591号）的规定，认真落实国家安监总局186号文件要求，切实落实企业安全生产主体责任，加大安全生产监督检查力度，全面开展安全生产标准化三级达标工作，促进企业安全生产水平提高，防范危险化学品领域各类生产安全事故的发生。 

三、工作措施 

　　（一）加强组织指导，切实做好危化安全生产法规规定的宣贯工作 

一是认真贯彻执行《危险化学品安全管理条例》（国务院令第591号）及国家安监总局相关配套规章。加强对新《条例》等法规规章的学习与研究，领会掌握其精神内涵和各项规定要求，加强对企业贯彻执行新法规规章的指导与督促。建立危险化学品安全监管联席会议制度，推动各相关职能部门进一步明确监管责任，落实监管措施。二是认真贯彻落实《国务院关于坚持科学发展安全发展促进安全生产形势持续稳定好转的意见》（国发〔2011〕40号）等一系列文件精神和要求。加强宏观指导，督促危险化学品企业强化安全管理，进一步落实企业安全生产主体责任。结合安全许可、安全生产标准化创建、“两重点一重大”安全监管和日常执法检查工作，深入贯彻执行国家安监总局186号文件，督促企业全面执行《实施意见》的规定，完善制度建设，规范管理行为，细化工作措施，落实重点监管要求，整改存在问题，消除薄弱环节，提高安全生产水平。 

　　（二）强化工作措施，推进“两重点一重大”安全监管 

　　以国家安监总局公布的重点危险化工工艺、重点监管危险化学品和危险化学品重大危险源（简称“两重点一重大”）为重点，落实措施，强化监管，确保安全。一是深化危险工艺自动化控制技术改造。严格按照危险工艺自动化控制技术改造的标准要求，组织危险化学品新、改、扩建建设项目的安全审查和竣工验收。组织开展企业自控技术改造及运行效果的专项督查和安全类计量器具检验检测专项检查，努力确保各类危险化工工艺自控装置和安全仪表设备完备有效。二是强化重点监管危险化学品安全监管。对重点监管危险化学品的生产、储存、使用和经营企业，要优先列入执法计划，实施重点监管。结合危险化学品安全许可和评价制度，检查涉及重点监管危险化学品安全评价评估制度执行情况，进一步督促企业落实重点监管危险化学品安全措施和事故应急处置原则。三是强化重大危险源安全监管。按照《危险化学品重大危险源监督管理暂行规定》（国家安监总局令第40号）的要求，认真组织开展危险化学品重大危险源辨识和分级，督促企业做好评估评价、建档监控和申报备案等工作。各地要利用已开发的监控装备系统，更多地采集和掌握危险化学品企业重大危险源监控信息。 

　　（三）加强指导督促，全力推进安全生产标准化创建工作 

　　根据国家安监总局和省、市安监局有关危险化学品企业安全生产标准化工作要求，加强工作指导，加大协调力度，加快推进速度，确保完成标准化创建任务。一是贯彻执行《江苏省危险化学品企业安全生产标准化评审标准（试行）》，指导督促企业严格执行省安监局制定的2个通用性评审标准和7个专项评审标准补充规定。二是根据市安监局制定《常州市危险化学品从业单位安全生产标准化三级企业评审办法》，按照标准化工作程序和要求，做好企业标准化创建、申报、评审等工作。三是结合区域经济发展规划布局和产业结构调整升级，进一步细化标准化工作措施。研究落实标准化创建政策规定和激励机制，指导督促企业开展工作。组织汇总本地区安全生产标准化创建企业的名单，掌握企业达标申请等级和实施进度，确保按时完成达标任务。 

　　（四）严格标准要求，认真做好许可服务工作 

　　一是进一步规范安全许可工作。按照新实施的《危险化学品安全管理条例》和相关配套规章的规定要求，做好危险化学品安全生产、使用、经营等许可证的审查与发证，尤其是组织做好危险化学品安全使用许可证的初次颁证工作，严格许可条件，严把审查关，切实提高企业的安全生产水平。二是进一步规范建设项目安全审查。按照新的危险化学品建设项目安全审查要求，对新、改、扩建建设项目实施审查和验收，深化项目安全条件认证要求，推动建设项目安全许可的规范化管理，从源头上把控项目的本质安全。三是进一步加大安全指导力度，规范企业的许可申报工作。及时通知或公布逾期、已注销以及证期将到的企业名单，督促企业如期办理相关手续。四是完善各类备案等服务工作。完善网上申报、审查和文书发放工作，不断提高服务效率和服务质量。 

　　（五）提升管理水平，深化危险化学品制度化监管 

　　一是坚持分类分级管理。按照重点监管危险化学品定义和相关标准规定，重新调整危险化学品企业等级划分标准，确定新一轮“红橙蓝”企业，实施分类分级和属地监管。二是坚持执行安全评价制度。严格执行新《危险化学品安全管理条例》和重点监管危险化学品安全管理有关评价规定，督促指导企业做好相关评价工作。加强安全中介机构的沟通联系，督促评价报告内容的完善和质量提升，对安全评价报告内容失实的行为要予以曝光和处理。三是坚持企业主要负责人定期履职报告制度和约谈制度。掌握企业安全生产运行和管理动态以及企业主要负责人安全责任落实情况，督促企业主要负责人认真履行法定职责，贯彻落实好安全生产法律法规和上级文件精神。四是坚持化工专家检查制度。完善化工专家检查工作机制，实行专家检查记录定期上报制度，确保专家检查频次和检查质量“两到位”，提高化工专家检查的效果。五是加强职业安全健康管理。按照国家安监总局《作业场所职业健康监督管理暂行规定》的要求，督促企业严格遵守《职业病防治法》，如实申报作业场所职业危害，为从业人员配备符合标准的个体防护用品，落实职业病防治措施，切实消除职业危害。 

　　（六）坚持依法行政，认真组织开展安全监督检查 

　　一是落实执法检查计划制度。按照分类分级和属地监管原则，结合年度工作重点和“两重点一重大”安全监管等要求，制定年度执法检查计划，并认真组织实施。执法检查内容根据监管要求，重点突出，具有针对性，并使用统一的表式。区安监局将结合夏季安全生产工作部署，在三季度组织开展全区危险化学品安全监管专项督查，督促检查各企业执行各项监管制度工作情况。二是开展重点安全检查。结合法定节假日、季节变化、特殊气候等重点时段以及重要活动，组织开展安全生产大检查，督促企业落实安全措施，防范各类事故发生。三是做好危化事故的查处工作。严格按照国务院第493号令要求，坚持事故查处“四不放过”原则，依法组织生产安全事故调查处理，严肃查处事故相关责任单位和责任人的责任。认真组织开展群众举报案件的调查，及时消除事故隐患，确保安全生产。 

　　（七）不断巩固提高，深化危险化学品安全生产专项整治 

　　一是巩固两轮化工企业安全生产专项整治阶段性成果，进一步开展化工企业治理专项行动。推进主城区化工企业“退城入园”以及化工园区（集中区）产品结构调优升级、区域环境整治等行动。二是严格执行安全生产许可证、安全评价、项目建设安全审查等制度。淘汰不符合安全生产条件的企业和安全性能低下、危及安全生产的落后产能；对因不符合安全生产条件而引发生产安全事故、造成严重后果的企业，提请政府予以关闭。三是坚持开展事故隐患排查治理，建立健全事故隐患排查治理长效机制，实行常态化管理。按照省安委办《关于加强规模以上企业隐患排查与治理工作的通知》（苏安办〔2011〕84号）和常安办〔2012〕3号文件精神要求，进一步梳理排摸规模以上危化企业，按照划分等级各有侧重的要求，区局将联合街道安监站组织对规模以上企业进行隐患排查治理情况随机抽查，并通报抽查结果。要建立完善隐患排查治理日常工作制度，所有规模以上企业必须按月上报隐患排查治理的情况。四是持续开展打非治违行动。加大监察执法频次和力度，依法查处危险化学品领域非法违法生产经营建设等行为。五是按照全区统一部署要求，认真组织开展防范有毒有害气体中毒事故专项行动，杜绝硫化氢中毒事故的发生。六是推进全区油气综合治理工作。加强油气回收改造安全监管，做好相关安全协调工作，确保回收改造的安全。 

　　（八）加强能力建设，认真做好安全监管基础工作 

　　一是做好危化企业现状调查工作。按照国家安监总局和省安监局部署要求，认真组织做好城市危险化学品企业安全生产现状调查工作，推进主城区危险化学品生产、储存、经营企业“退城入园”和搬迁工作。二是强化危化安全应急工作。加强应急救援体系建设，督促企业建立完善应急救援体系，组织专家对企业生产安全事故应急救援预案和重大危险源应急措施进行审查论证，确保应急救援预案和应急措施具有指导性和可操作性，指导企业定期开展应急救援演练活动。三是加强基础管理工作。进一步完善企业“一企一档”，健全监管工作台帐资料。充分利用常州市安全生产监督管理暨重大危险源监控预警信息系统和“三合一”平台，实现信息资源共享。四是深入基层调查研究。提升监管能力和安全服务意识，全力做好“510”行动计划等重点建设项目的工作指导和跟踪服务。 
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