常天安〔2011〕10号                                      
关于开展全区安全生产大检查的通知
各街道办事处、区有关部门： 

　　2011年6月11日上午9点15分左右，位于常州市武进区嘉泽镇的常州市中岳铸造厂在生产过程中，1名铸造工在冲天炉炉顶处理故障时发生煤气中毒，随后有5名工人及1名合同制消防员参与施救，由于方法不当，相继发生煤气中毒，共造成6人死亡、1人受伤。经初步调查，该起事故是一起因盲目施救导致伤亡扩大的安全生产责任事故。为认真吸取事故教训，贯彻落实省、市领导、陈正春区长和王竹林副区长的重要批示精神，迅速扭转安全生产的被动局面，区安委会决定立即在全区开展安全生产大检查。现将有关事项通知如下： 

　　一、工作目标 

通过安全生产大检查，进一步落实企业安全生产主体责任，落实各级各部门安全生产“一岗双责”，严厉打击非法违法生产、经营、建设行为，推动企业进一步健全并落实安全管理各项规章制度和安全生产保障措施，以扎实有效的工作，努力实现“双下降”（事故起数和死亡人数双下降）和“一杜绝”（杜绝较大以上事故再次发生）的工作目标。

二、组织领导

区安委会成立由区安委会主任、副区长王竹林任组长，区安监局、总工会、建设、交通、质监、公安消防、交巡警等部门组成的安全生产大检查领导小组。各街道、有关部门要成立安全生产大检查领导小组，制定方案，认真组织好本地区、本部门的安全生产大检查工作。

三、检查重点 

此次安全生产大检查要认真吸取事故教训，并结合夏季安全工作，在全区范围内开展全面的安全生产大检查。

（一）检查的重点。

1.冶金铸造企业；

2.涉硫涉污企业；

3.化工企业；

4.建筑施工工地；

5.市场、商场和人员密集场所；

6.其他有可能发生中毒伤害的企业。

（二）重点对象

1.小企业、小作坊；

2.长效管理考评未达标的企业；

3.近年来发生事故的单位。

　　四、方法步骤 

　　此次大检查从6月中旬开始至9月底结束，分三个阶段组织实施： 

（一）普查自查阶段（6月15日至7月15日）。各类企业要对每一个环节、每一个岗位、每一项安全措施落实情况等进行全面彻底的自查。

（二）检查督查阶段（7月16日至8月15日）。在企业自查的基础上，各街道、各有关部门要组织对事故易发、频发、多发的企业和行业（领域）进行重点检查。区安委会将组织督查组进行督查。 

　  （三）巩固提高阶段（8月16日至9月底）。对检查出的问题，各街道、各有关部门要对各项整改措施落实情况进行回头看，督促企业严格按要求整改到位，进一步加强制度机制建设，严防同类事故重复发生。 

　　五、工作要求 

　  （一）要加大事故和重大隐患督办力度。根据省、市、区有关事故查处挂牌督办办法的规定对近期的几起事故进行挂牌督办，按照“四不放过”原则加快事故查处，严格责任追究。对重大隐患进行挂牌督办，确保在规定时间内整改到位，坚决防范因重大隐患整改不到位而引发事故。 

　  （二）要加大社会宣传教育培训力度。通过“安全生产月”集中宣传教育活动，加大社会安全宣传力度，提高广大群众的安全防范意识；通过对企业负责人、安全管理人员、特种作业人员的法定培训，推进企业开展全员三级安全教育，提高从业人员的安全素质和安全技能；安全培训要进一步提高覆盖率、突出针对性、增强有效性。 

　  （三）要加大基层监管队伍建设力度。这两年通过推行安全生产长效管理，基层的监管力量有明显增强，但一些地区监管力量与辖区工业企业的数量、规模相比还显薄弱。要通过事故推动工作、改进工作，进一步加强基层监管机构、队伍、装备建设，提高基层监管能力和水平。 

　  （四）要加大安全生产标准化推进力度。按照《国务院安委会关于深入开展企业安全生产标准化建设的指导意见》（安委〔2011〕4号）的总体要求，结合各行业（领域）企业的特点，全面推进安全生产标准化建设工作。各街道、各有关部门要切实加大推进的力度和广度，不断夯实安全生产基础，提高企业防范事故能力。 

　  （五）要加大打非治违力度。要把大检查与当前开展的打非治违专项行动紧密结合起来，按照《关于开展严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动实施方案》（常安〔2011〕15号）的要求部署，及时发现、严厉打击各类非法违法生产经营建设行为，坚决整顿治理、关闭取缔非法违法生产经营建设单位，进一步规范安全生产法治秩序。 

　  （六）要加大企业帮扶力度。要针对夏季安全生产特点加大日常监管力度。继续深入开展“三送三访，进百家企业”主题活动，按照市委范书记“以帮助、服务、指导为主，把安全生产的基础反复夯实，基层反复加强，网络始终坚强” 和“经常有序到现场、发现隐患到现场、帮助服务到现场”的工作要求，深入基层一线，指导、帮助企业健全规章制度、加大安全投入、规范现场管理、提高安全水平。 
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