
常天安〔2012〕10号                                      

关于在全区组织开展安全生产大排查大整治
大执法大督查专项行动的通知
各街道办事处、区有关部门：
为认真贯彻落实党中央、国务院关于加强安全生产工作的一系列决策部署和全国“打非治违”电视电话会议精神，根据省、市安委会主任（扩大）会议部署和市安委会《关于在全市组织开展安全生产大排查大整治大执法大督查专项行动的通知》（常安[2012]9号）要求，区安委会决定从即日起至今年11月底，在全区范围内组织开展安全生产隐患大排查大整治大执法大督查专项行动（以下简称“专项行动”）。现就有关事项通知如下： 

一、总体要求

此次“专项行动”以落实安全生产责任为抓手，以集中开展“打非治违”为重点，以大排查大整治大执法大督查为手段，深入推进企业安全生产主体责任和政府各级各部门安全监管责任落实到位，严厉打击各类非法违法生产经营建设行为，进一步规范安全生产秩序，提升安全保障整体水平，
推动全区安全生产形势持续稳定好转。
二、行动范围
　　在所有行业领域全面开展以“打非治违”为重点的专项行动。重点是《关于印发2012年天宁区道路交通等六个重点行业领域安全生产专项整治工作方案的通知》(常天安〔2012〕9号)所确定的道路交通、交通运输、危险化学品、建筑安全、建筑消防设施、电梯安全六个行业领域，以及近年来事故较多的旅游、校车、有毒要害气体、民用爆炸物品等领域。

三、组织领导

区安委会成立以区安委会主任、副区长王竹林任组长，区安委会各副主任为副组长，区安委会各成员单位负责人为成员的专项行动领导小组，领导小组办公室设区安委会办公室。各街道、有关部门要明确专门的分管领导、职能科室和工作人员负责此次专项行动。

各街道要按照“属地管理”原则，制定好本行政区域内生产经营单位专项行动的方案并认真予以落实。各有关部门也要按照各自承担的安全生产职责，组织好本行业领域专项行动方案的制订和实施。相关重点领域专项行动的分工如下： 

——道路交通安全专项行动由区交巡警大队牵头； 

——交通运输安全专项行动由区运管所牵头；
——危险化学品生产、烟花爆竹、有毒要害气体事故防范安全专项行动由区安监局牵头； 
——建筑安全专项行动由区建设局牵头；
——消防安全专项行动由区公安消防大队牵头；
——特种设备安全专项行动由区质监局牵头；
——旅游安全专项行动由区旅游办牵头； 
——学校安全专项行动由区教育文体局牵头；
——危险化学品运输和民爆器材安全专项行动由区公安治安大队牵头。

四、时间安排
（一）制定方案阶段（5月份）。各街道、各有关部门要抓紧结合实际制定本地区、本行业领域的实施方案，于5月25日前报区安委会办公室。
（二）全面实施阶段（6月－10月）。各街道、各有关部门按照专项行动方案的要求认真组织实施，加大检查、整治、执法、督查力度，保持“打非治违”的高压态势，彻底整治一批安全隐患，掀起专项行动的高潮。

（三）总结、巩固、提高阶段（11月）。对专项行动情况进行总结汇总，落实长效管理机制，巩固专项行动成果。

五、工作要求

（一）深入开展安全生产大排查行动 

在全区范围内深入开展安全生产大排查。一是落实好企业安全生产主体责任，发挥好企业在隐患排查中的主导作用，督查企业按照《安全生产事故隐患排查治理暂行规定》（国家安监总局令第16号）、《江苏省安全生产重大事故隐患排查治理监督管理办法》（苏安办〔2011〕25号）、《2012年度天宁区规模以上企业隐患排查与治理情况抽查工作方案》（常天安办[2012]2号）等文件要求，深入开展隐患自查和上报工作；二是各级各部门要加强监督检查力度，通过加大日常巡查频次，开展重点时段、热点问题等的专项检查，改进提高监督检查质量等措施深挖非法违法行为；三是通过开展安全生产长效管理日常巡查考评、推进企业安全生产标准化等活动来查找安全隐患。

（二）深入开展安全生产大整治行动 

一是要坚持边检查边整改，以检查促整改。企业自查中发现的问题要及时予以纠正，各级各部门监督检查发现的问题要认真督促企业落实整改，对一时难以整改到位的问题要采取必要措施确保安全。二是对大排查中发现的重大隐患要按照《江苏省安全生产重大事故隐患排查治理监督管理实施办法》（苏安办〔2011〕25号）、《常州市重大安全生产事故隐患单位挂牌督办法》（常安〔2008〕15号）等文件的规定，实施区、街道两级挂牌督办，根据隐患的性质由相关安全生产职能部门牵头各相关单位督促企业进行整改。

（三）深入开展安全生产大执法行动 
各级各部门要进一步加大执法的工作力度，采取专业执法、联合执法等多种形式，始终保持“打非治违”的高压态势，切实做到“四个一律”，即对非法生产经营建设和经停产整顿仍未达到要求的，一律关闭取缔；对非法生产经营建设的有关单位和责任人，一律按规定上限予以处罚；对存在非法生产经营建设的单位，一律责令停产整顿，并严格落实监管措施；对触犯法律的有关单位和人员，一律依法严格追究法律责任。同时，要注重源头治理，深挖严打非法违法行为背后的“保护伞”，切实维护法律的尊严和人民群众的合法权益。要坚持依法依规、统筹兼顾，标本兼治，突出重点行业、重点地区、重点企业和重点问题，努力实现事故总量进一步下降、防范重特大事故能力进一步增强、安全生产法治秩序进一步改善的目标。
（四）深入开展安全生产大督查行动 

区安委会、各街道要采取跟踪督查、阶段督查等方式，对基层开展“打非治违”、专项行动的情况进行全面检查，及时发现解决工作中存在的突出问题，堵塞漏洞，推动专项行动深入开展。各有关部门要针对本行业领域特点，对重点地区、重点环节和突出问题开展专项督查，落实行业监管责任，加强督促指导，推动本行业领域“打非治违”、专项行动等工作取得实效。
要加强跟踪、畅通信息。各街道、主管部门、牵头单位应定期时向区专项行动办公室报告工作进展情况；区专项行动办公室要加强对“打非治违”和专项行动等工作的指导，及时协调解决专项行动中的突出问题；各地区各部门要注意发现工作中好经验、好做法，及时总结和推广。

要搞好宣传动员。各街道、各有关部门要结合“安全生产月”、“安康杯竞赛”、“安全六进”等活动，利用电视、报纸、互联网等媒体，采取制作专题节目、印发宣传资料、开展培训讲座、以案说法等多种形式，对“打非治违”和专项行动进行广泛的宣传报道。要引导广大企业职工和人民群众积极参与、支持专项行动工作，主动举报非法违规行为，切实增强安全自律意识。加强社会和舆论监督，营造良好社会氛围，对严重非法违规行为导致的事故及时公开曝光。要通过本次专项行动发现和根治一批本地区安全生产工作中的顽症疾症，强化治本之策，构建安全生产长治久安机制。

各街道和有关部门要及时报送工作信息，专项行动结束后及时上报书面总结。

 联系人：邹莉，联系电话：86696265，邮箱：cztnzl@163.com。
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